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INTRODUCCION

La estadistica descriptiva busca describir las
caracteristicas biodemograficas de la muestra de estudio.

Considerar el tipo de dato.
Es posible utilizar tablas o graficos.

La descripcion de las variables se realiza en funcion de:
— Medida de tendencia central.
— Medida de dispersion.




TENDENCIA CENTRAL

*Nos indican un valor representativo del grueso de los datos, un
valor central.

*Informan sobre como son las observaciones prototipicas.
*Los 3 indices de tendencia central mas comunes son:
‘Moda
‘Media

‘Mediana




TENDENCIA CENTRAL

‘MODA:
*Observacion mas frecuente.
*Puede ser usado con todos los tipos de datos.
*No es necesariamente unica (bimodal, polimodal)
*Se puede calcular con datos en escala nominal.

*En su calculo no intervienen todos los elementos.




Eur J Phys Rehabil Med. 2014 Sep S. [Epub ahead of print]

Effects of a muscular training program on Chronic Obstructive Pulmonary Disease
patients with moderate or severe exacerbation antecedents.

Lopez-Garcia A’, Souto-Camba S, Aparicio-Blanco M, Gonzalez-Doniz L, Saleta JL, Verea-Hernando H.

Author information

COPD Degree (GOLD) Degree 11 4%

Degree 111 56%

Degree IV 40%

LA MODA SE PUEDE EXPRESAR EN VALORES ABSOLUTOS O

PORCENTAJES




TENDENCIA CENTRAL

‘MEDIANA:

La Mediana se define como el valor que tiene la propiedad de que el
numero de observaciones menores que él es igual al numero de
observaciones mayores que el (Percentil 50).

*Por ejemplo, en la secuencia (ordenada) 3,4,5,6,7,8,9= la mediana sera 0.
*En la secuencia (ordenada) 2,3,4,6,7,9

*la mediana sera 5 (la media aritmética entre los dos valores centrales)




TENDENCIA CENTRAL

‘MEDIANA:
*No utiliza todos los elementos.
*Se puede calcular con datos ordinales.
*Se ve menos afectada por datos atipicos que la media aritmética.

Minimiza la suma de diferencias en valor absoluto (recordad que la
media aritmética minimizaba |la suma de diferencias en términos
cuadraticos)




TENDENCIA CENTRAL

Ejemplo uso de la mediana

Los 9 empleados de una nueva empresa viven al lado de la ruta 5
en diferentes kilbmetros:

Num. Emp.

N —F =
©))

Dado que todos viajan en auto, y sabiendo que quieres minimizar el coste en bencina, ;en qué
lugar pondrias la empresa para minimizar tal coste?




TENDENCIA CENTRAL

MEDIA ARITMETICA

_ Z)(i

Formula: X =
n

*Simplemente se trata de sumar todos los valores y dicha cantidad se divide por el numero de valores que
tengamos.

*Si tenemos los datos: 4,6,5,3,7>La media sera (4+6+5+3+7)/5=4

*Promedios ponderados (Meta-analisis).

Autor n r r_ponderado

Richardson 2012 50 0,7 0,24

Lambert 2000 70 0,5 0,24

Eston 2012 23 0,8 0,15
Total 148

}:0.7_+. 0'820.66




TENDENCIA CENTRAL

MEDIA ARITMETICA

La suma de diferencias (de todos los valores) respecto a la media es siempre 0.

*Si sumamos una constante a cada uno de los valores, la nueva media aritmética
resultante sera la original mas la constante.

*Si multiplicamos cada uno de los valores por una constante, la nueva media
aritmeética sera la original por la constante.




RESISTENCIAY ROBUSTEZ

Estadisticos Resistentes: Son aquellos que no se ven influidos por pequenos
cambios en los datos.

La mediana es un estadistico altamente resistente.

Media
IVIOdaMediana




RESISTENCIAY ROBUSTEZ

Estimadores robustos: Son aquellos estadisticos (estimadores) que funcionan
bien para varios tipos distintos de distribuciones teoricas.

Media
IVIOdaMediana




MEDIAS ROBUSTAS DE TENDENCIA CENTRAL

MEDIA RECORTADA

Media aritmeética calculada sobre un subconjunto central de los datos, no
considerandose una determinada proporcion por cada extremo.

Por ejemplo, una media recortada al 40% en una secuencia de 10 datos
Implica no tener en cuenta ni los 4 valores menores ni los 4 valores mayores.

*Observar que la media recortada al 0% es la media aritmética.

*A la media recortada al 25% se la denomina centrimedia.




VARIABILIDAD

MUESTRA A MUESTRA B

3 13
10 .
20 14
1 11
S 15
30 16
7 10
13,7+ 17,1 13+ 2,1




VARIABILIDAD

Para el calculo de la variabilidad se debe calcular a que distancia se encuentran las
mediciones individuales de la media aritmética.

MUESTRA A Distancia de la X

3 10,7
10 37
20 +6.3
1 12,7
S 8,7
50 +36,3
7 6,7

13,7171 0




VARIABILIDAD

Para el calculo de la variabilidad se debe calcular a que distancia se encuentran las
mediciones individuales de la media aritmética.

MUESTRA A Distancia de la X

3 110,7]
10 3.7
20 6.3
1 112,7]
> 8,7]
50 136,3|
! 6,7]

13,7+ 17,1 DS 17,1




VARIABILIDAD

 La suma de las desviaciones por encima del promedio es
igual a la suma de las desviaciones por debajo del
promedio.




CALCULANDO LA VARIANZAY DESVIACION
ESTANDAR

X x-X (x-X)?
3 -10,7 114,49
10 -3,7 13,69

20 6,3 39,69

1 -12,7 161,29
) -8,7 75,69
90 36,3 1317,69

7 -6,7 44,89 S2 1767943
X=137] 520 |5=176743] —
6




CALCULANDO LA VARIANZAY DESVIACION
ESTANDAR

La desviacion tipica viene dada en las mismas unidades de medida que los
datos originales (en la varianza las unidades estan al cuadrado).

‘Por eso, en estadistica descriptiva se suele dar la media acompanada de la
desviacion tipica.




FC

OTRAS MEDIDAS DE 125

. 138

DISPERSION 123

151

135

RANGO 132
155

. i o 154

* Diferencia entre el valor maximo vy =
minimo de una muestra. 132
139

» Es altamente influenciado por magnitud 135

101
de valores extremos. 129
155
99
125
110
136
135



MEL

-

IC

AS DE DISPERSION

RANGO

N Min | Max |Media| DS
FC

22| 99,0| 155,0| 131,8] 15,3
N valido

(segun lista)

22

FC
120
125
138
123
151
135
132
155
154
137
135
132
139
135
101
129
155

99
125
110
136
135



MEL

-

IC

AS DE DISPERSION

RANGO
N Min | Max [Media| DS
FC
22| 40,0 210,0| 130,7| 30,10
N valido
(segun lista) 22

FC
120
125
138
123
151

40
132
155
154
137
135
132
210
135
101
129
155

99
125
110
136
135



OTRAS MEDIDAS DE

DISPERSION

RANGO INTERCUARTILICO

 Rango entre el percentil 25 y

Percentiles
5 10 25 50 75 90 95
FC 99,3(103,7|124,5|135,0({138,2(154,7|155,0

FC
99
101
110
120

125
125
129
132
132
135
135
135
135
136
137
138
139
151
154
155
155




* No es influenciado por valores

RANGO INTERCUARTILICO

FC 1

FC 2

99

40

101

99

110

101

120

110

125

123

125

125

129

125

132

129

132

132

135

132

135

135

135

135

135

135

extremos.
Percentiles
5 10 25 50 75 90 95
FC1
99,3| 103,7| 124,5| 135,0| 138,2| 154,7| 155,0
FC2
48,85 99,0| 122,2| 133,5| 141,2| 155,0| 201,7

136

136

137

137

138
139

138
151

151

154

154

155

155

155

155

210




* No es influenciado por valores

RANGO INTERCUARTILICO

extremos.
Estadistico
FC1 Media 131,8636
Media recortada al 5% 132,3939
Mediana 135,0000
Varianza 234,790
Desuv. tip. 15,32286
Minimo 99,00
Maximo 155,00
Rango 56,00
FC2 Media 130,7727
Media recortada al 5% 131,3939
Mediana 133,5000
Varianza 923,232
Desuv. tip. 30,38473
Minimo 40,00
Maximo 210,00
Rango 170,00

FC1|FC2
99 | 40
101 | 99
110 | 101
120 | 110
123 | 120
125 | 123
125 | 125
129 | 125
132 | 129
132 | 132
135 | 132
135 | 135
135 | 135
135 | 135
136 | 136
137 | 137
138 | 138
139 | 151
151 | 154
154 | 155
155 | 155
155 | 210




CARACTERISTICA DE UNA
DISTRIBUCION (NORMAL)

+ ASIMETRIA

— Grado en que valores de la variable, equidistantes al centro de
la distribucion, poseen frecuencias similares.

— Coeficiente de asimetria en una distribucion normal es=0.
— El eje de simetria es la media (mediana).



CARACTERISTICA DE UNA
DISTRIBUCION (NORMAL SIMETRICA)




CARACTERISTICA DE UNA DISTRIBUCION
(NORMAL)

A través de la observacion del

histograma de frecuencias es
posible determinar si la distribucion
es simetrica o no.

*Cuando la distribucion de los datos
es simétrica, la media, la mediana y
la moda coinciden. (Y la distribucion 50% 50%
tiene la misma forma a la izquierda y
la derecha del centro).




Asimetria positiva

Moda _ Media
Mediana

Asimetria negativa

Media
Mediana Moda



INDICES DE ASIMETRIA

INDICE DE ASIMETRIA DE PEARSON

Esta basado en la relacion entre la media y la moda en distribuciones
simeétricas y asimetricas:

_)_(—Mo

S

X

A

A

Si la distribucion es simétrica Ag sera 0
Si la distribucion es asimétrica positiva, As sera mayor que 0

Si la distribucion es asimétrica negativa, A; sera menor que 0




INDICES DE ASIMETRIA

INDICE DE ASIMETRIA DE FISHER

Esta basado en la diferencia de los datos sobre la media, como la varianza, si bien esta vez se elevan
los coeficientes al cubo

Zn:(Xl.—)_(f n
A — i=1

S 3
Sx

Si la distribucion es simétrica A sera O
Si la distribucion es asimétrica positiva, As sera mayor que 0

Si la distribucion es asimétrica negativa, Ag sera menor que 0

Desventaja: Muy influida por puntuaciones atipicas.




CURTOSIS O APUNTAMIENTO

 Hace referencia al apuntamiento de la distribucion en
relacion a un estandar, que es la distribucion normal
(mesocurtica).

— Distribucion leptocurtica.
—Distribucion platicurtica




INDICE DE CURTOSIS

Para una distribucién normal (mesocurtica) sabemos que:

Zn:(Xl. —X)* /n

— 4
i S

X

C 3

Si la distribucion es normal (mesocurtica), el indice vale 0O
Si la distribucion es leptocurtica, el indice es superior a O

Si la distribucion es platicurtica, el indice es inferiora 0




REPORTANDO RESULTADOS
DESCRIPTIVOS

« TABLAS

» GRAFICOS




TABLAS

Tabla 1. Caracteristicas biodemograficas de la muestra.

Caracteristicas generales ENM (n=18) DPC (n=11)
Edad (afios) 12 (5-17) 13 (5-16)
Sexo (Hombre/Muijer) 11/6 6/5
Peso (kg) 41 (23-88) 38 (18-71)
Talla (m) 1,45 (1,10-1,60) 1,42 (1,03-1,61)
Camina/no camina 8/10 11/0
Duraciéon EMR (semanas) 39 (24-89) 60 (46-90)

Funcion pulmonar

1,35 (0,55 - 2,67)

VEF, (L) 1,67 (0,49 — 2,95)
% VEF, 79,0 (30 — 116) 54,0 (30 — 99)
CVF (L) 1,85 (0,58 — 3,28) 1,92 (0,65 - 3,43)
%CVF 78,5 (11 - 114) 81,0 (49 -112)
VEF,/CVF 88,5 (71 — 100) 64,0 (39 - 85)
FEF25.75 (L/seg) 1,83 (0,5-5,9) 0,57 (0,26 — 2,29)
%FEF25.75 66,0 (30 — 142) 31,0 (11 =-72)

ENM: Enfermedad neuromuscular; DPC: Dafo pulmonar crénico; VEF;: Volumen
espiratorio forzado en el primer segundo; CVF: Capacidad vital forzada; FEF;s.7s: Flujo
espiratorio forzado entre el 25 y 75 de la CVF. Resultados se expresan en mediana y

rango.



TABLAS DE FRECUENCIA

TABLE 2.10

Absolute frequencies of birth
weights for 3,751,275 infants
born in the United States, 1986

Birth Weight Number of
(grams) Infants

0499 4843
500-999 17,487
1000-1499 23,139
1500-1999 49,112
2000-2499 160,919
2500-2999 597,738
3000-3499 1,376,008
3500-3999 1,106,634
40004499 344,390
45004999 62,769
5000-5500 8236
Total 3. T.275

TABLE 2.11

Relative frequencies of birth
weights for 3,751,275 infants
born in the United States, 1986

Birth Weight Relative
(grams) Frequency (%)
0499 0.1
500-999 0.5
1000-1499 0.6
1500-1999 1.3
2000-2499 4.3
2500-2999 15.9
3000-3499 36.7
35003999 295
40004499 9.2
4500-4999 1/
5000-5500 0.2
Total 100.0




GRAFICO DE BARRA

« Ampliamente utilizado para graficar distribucion de
frecuencias de datos nominales y ordinales.

4500 r
4000 F
3500
3000 t
2500
2000 +
1500 |
1000
500

ol — R i 8

Number of cigarettes

1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990

Year




HISTOGRAMA

« Utilizado para graficar distribucion de frecuencias de
datos continuos y discretos.

450 |
400
350
300 f
250
200 |
150 |

Number of men

100

S0}

O —l 1 1 1 1 1 1 1 |

795" 1195 4595 1999223952795 319:5 3595 3995
Serum cholesterol level (mg/100 ml)




HISTOGRAMA/GRAFICO DE BARRAS
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En histograma eje X representa los limites de los
Intervalos de una variable continua.
El area total ocupada por las barras representa 1.




POLIGONO DE FRECUENCIAS

Number of men

50 +

O_l 1

1

59.5...99.5

139.5 179.5 219.5 259.5 299.5 33

Serum cholesterol level (mg/100 ml)

9.5 37

9.5 419.5

Relative frequency (%)
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35
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25
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o Ages 25-34
A Ages 55-64
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59.5 99.5 139.5179.5219.5 259.5 299.5 339.5 379.5 419.5

Serum cholesterol level (mg/100 ml)

-Util en la comparacion de distribuciones.




POLIGONO DE FRECUENCIAS
ACUMULADAS

o Ages 25-34
A Ages 55-64
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-Util en la comparacion de distribuciones.




BOX PLOTS

Muestran resumen de los datos.

Caja se extiende entre el percentil
25-75.

Linea representa percentil 50
(mediana).

Lineas extremas representan
valores adyacentes.

Valor adyacente: punto que queda
1,5 veces el rango intercuartil por
encima o por debajo del percentil
75y 25 respectivamente.

L@ cala contisne
ol 50 % oalos |
casos cantralas




BOX PLOTS Y DISTRIBUCION DE
FRECUENCIA

e
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DISTRIBUCION NORMAL
SIMETRICA.
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BOX PLOTS Y DISTRIBUCION DE
FRECUENCIA




Effects of home respiratory muscle training in children
with chronic respiratory disease.

lvan Rodriguez N'24 Daniel Zenteno A'3, Carlos Manterola D*>.

400

*%*

300 «

200 =

Peak Cough Flow (L/Min)

100 «

0

Befor; RMT

Figures 2. Effect of respiratory muscle training (RMT)
disease (n= 18). p<0.05**:

on

After RMT
peak cough flow in children with neuromuscular

Rodriguez I, et al. J Bras Pneumol 2014
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